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Συλλογικός τόμος για το ιεραποστολικό έργο του 
Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Πριν από λίγες μέρες επέστρεψε από αποστολή αγάπης στην Κένυα, στην 
Ουγκάντα και στο Νότιο Σουδάν. Βρέθηκε κοντά σε χιλιάδες παιδιά, που 
δεν έχουν τα απαραίτητα για να ζήσουν, για να τους προσφέρει πρόσβαση 
σε πόσιμο, νερό, φάρμακα και ένα μέλλον με ελπίδα. Στο Ναϊρόμπι 
γιόρτασε μαζί τους σεμνά, αφρικανικά την ονομαστική του εορτή. 
Σύντομα θα ταξιδέψει στη Ρουάντα και το Κονγκό για να μεταφέρει 
μήνυμα ειρήνης και να εγκαινιάσει νέες ορθόδοξες εκκλησίες. Ο 
«Πατριάρχης της Αγάπης», ο «Ανακαινιστής Πατριάρχης», ο 
«Ιεραπόστολος Πατριάρχης», ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και 
πάσης Αφρικής, Θεόδωρος Β’ μαζί με τους συνεργάτες του στο 
ιεραποστολικό έργο, μητροπολίτες και ιερείς σε κάθε γωνιά της Αφρικής 
ιδρύουν μητροπόλεις, σχολεία και υγειονομικές δομές και παρέχουν 
πνευματική αναγέννηση.

Το ιεραποστολικό έργο του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής και η 
κοινωνική του διάσταση σε μια ήπειρο γεμάτη προκλήσεις «φωτίζονται» σε 
συλλογικό τόμο που κυκλοφόρησε με αφορμή τα 20 χρόνια της ευκλεούς 
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πατριαρχίας του Πατριάρχη Θεόδωρου Β’ και παρουσιάστηκε για πρώτη φορά στην 
Ελλάδα, στη Θεσσαλονίκη, σε εκδήλωση που διοργανώθηκε από τη Φιλόπτωχο 
Αδελφότητα Ανδρών Θεσσαλονίκης. Ο αφιερωματικός τόμος με τίτλο 
«Η Ορθόδοξος Ιεραποστολή εις την Αφρικήν κατά την δύσιν του 20ου και 
το λυκαυγές του 21ου αιώνος», εκδόθηκε με πρωτοβουλία των Οφφικιάλιων 
του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής.

32 Μητροπόλεις και 12 Επισκοπές στην «Ήπειρο της ελπίδας»

Στο βιβλίο επισημαίνεται ότι το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας έχει ιδρύσει 32 
Μητροπόλεις και 12 Επισκοπές στην «Ήπειρο της ελπίδας», όπως ονομάζει την 
Αφρική ο Πατριάρχης Θεόδωρος Β’. Το θέμα της Ιεραποστολής του αναπτύσσουν 
μητροπολίτες και επίσκοποι της Εκκλησίας των Αλεξανδρέων, της Εκκλησίας της 
Ελλάδας, κληρικοί, ηγούμενοι και ηγούμενες Ιερών Μονών καθώς και επιστήμονες. 
«Η φλόγα της Ιεραποστολής άναψε και παραμένει φωτεινή, παρ’ όλες τις θύελλες 
που έπνευσαν εξήντα τόσα χρόνια» τονίζει ο Επίσκοπος Μπουκόμπα κ. 
Χρυσόστομος, οποίος στο βιβλίο ιστορεί τις απαρχές της Ορθοδοξίας στη Δυτική 
Τανζανία. Μιλώντας στην εκδήλωση ο Θεόδωρος Ι. Παναγόπουλος, ομότιμος 
καθηγητής του Πανεπιστημίου Πειραιώς, πρόεδρος των Οφφικιάλιων του 
Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής αναφέρθηκε στους μητροπολίτες 
και επισκόπους που συνεισέφεραν με μελέτες τους στον 568 σελίδων τόμο που 
κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Έννοια.

Ως κατεξοχήν Ιεραπόστολο σκιαγραφεί τον Πατριάρχη Θεόδωρο Β’ ο Επίσκοπος 
Αρούσας και Κεντρικής Τανζανίας, κ. Αγαθόνικος, υπογραμμίζοντας ότι επί των 
ημερών του «εγκαινιάζεται περίοδος αναγέννησης της αποστολής από άκρου εις 
άκρον της Αφρικής, με προτεραιότητα τον άνθρωπο και όχι τα έργα».

Στιγμές από την Ορθόδοξη Ιεραποστολή στη Μαδαγασκάρη καταγράφει ο 
Μητροπολίτης Ιγνάτιος και κάνει μνεία στα εγκαίνια σχολείου, στο οποίο δόθηκε 
το όνομα «Ακαδημία Πλάτωνος» και στη λειτουργία σύγχρονου ορφανοτροφείου 
Θηλέων, το οποίο ολοκληρώθηκε χάρη στη χορηγία της Φιλοπτώχου Αδελφότητος 
Ανδρών Θεσσαλονίκης.

Κάποιοι θαρραλέοι, δυνατοί στην ψυχή και πλούσιοι σε αγάπη προς τον 
συνάνθρωπο, επέλεξαν τον δρόμο των Αποστόλων, οι οποίοι ακολούθησαν τη φωνή 
του Κυρίου τους, “ πορευθέντες μαθητεύσατε πάντα τα έθνη” αναφέρει ο 
Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων.

Ο Γέρων Μητροπολίτης Καισαρείας κ. Θεοφύλακτος, ο οποίος αναλύει στον τόμο 
πρώτος το θέμα της Ιεραποστολής επισημαίνει ότι οι πέντε τελευταίοι Πατριάρχες 



άρχισαν ένα σπουδαίο έργο εξωτερικής ιεραποστολής στην ευρύτερη Αφρικανική 
ήπειρο. Αποκορύφωμα όμως, όπως αναφέρει, υπήρξε ο σημερινός Πατριάρχης, ο 
οποίος με τον ενθουσιασμό, τη βαθιά του πίστη στον Θεό και την ανυπόκριτη 
αγάπη του προς τον άνθρωπο ταξιδεύει χωρίς διακοπή εις τας επιμέρους 
μητροπόλεις και επισκοπές της Αλεξανδρινής Εκκλησίας, ενισχύοντας με την 
παρουσία του το απαιτούμενο πολυποίκιλο έργο όχι μόνο στον χριστιανικό, αλλά 
και στον κοινωνικό τομέα.

Παρουσιάζοντας τους μοναχούς και τους κληρικούς που έλαβαν μέρος στην 
ολοκλήρωση του τόμου, ο Γέρων Μητροπολίτης Καισαρείας αναφέρθηκε στον 
αρχιμανδρίτη Εφραίμ, καθηγούμενο της Μονής Βατοπεδίου του Αγίου Όρους, ο 
οποίος γράφει για την εσωτερική και εξωτερική ιεραποστολή της εκκλησίας και 
στη μοναχή Θεοξένη της Μονής Ζωδόχου Πηγής – Χρυσοπηγής Χανίων, η οποία 
εξηγεί ότι ο ορθόδοξος μοναχισμός ανά τους αιώνες είναι μία πορεία και διαρκής 
μαρτυρία εσωτερικής ιεραποστολής, διότι μέριμνα του μοναχού είτε εν ερήμω είτε 
εν τω κόσμω είναι όχι μόνο η δική του σωτηρία, αλλά ιδιαιτέρως η σωτηρία του 
άλλου ανθρώπου, ο οποίος πρέπει να γνωρίσει και να αγαπήσει τον Κύριο.

Τόνισε ακόμη ότι ο αρχιμανδρίτης Αθηνόδωρος Παπαευριπιάδης, ο οποίος κινείται 
και εργάζεται ως ιεραπόστολος από πολλών ετών στην αφρικανική ήπειρο φωτίζει 
πολλές πτυχές του Πατριάρχη και εκθέτει τη συμβολή του στον χώρο της 
ιεραποστολής και ότι τις εμπειρίες, τις δυσκολίες και τις χαρές από τη διακονία 
του στο βόρειο Καμερούν κατά την εποχή που εποίμανε τη Μητρόπολη ο σημερινός 
Πατριάρχης Αλεξανδρείας παρουσιάζει ο πρωτοπρεσβύτερος Αντώνιος 
Μπαφαλούκος.

Για την Ιεραποστολή και το έργο του Πατριαρχείου γράφουν στον τόμο και 
επιστήμονες, διευκρίνισε ο Παναγιώτης Τζουμέρκας, αναπληρωτής καθηγητής της 
Θεολογικής Σχολής Α.Π.Θ., άρχων υπομνηματογράφος του Πατριαρχείου 
Αλεξανδρείας.

Ο μητροπολίτης Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου και ομότιμος καθηγητής 
του Α.Π.Θ. Ανδρέας Νανάκης στη μελέτη του αναφέρει ότι η υπομονή είναι το 
κύριο χαρακτηριστικό της προσωπικότητας του Πατριάρχη Αλεξανδρείας και 
κυρίως σήμερα που εξωτερικοί περισπασμοί αδελφών εκκλησιών τραυματίζουν το 
σώμα της ορθοδόξου εκκλησίας.

Στη μελέτη της η δρ. Μαριλένα Γρίβα, πρεσβευτής- σύμβουλος του υπουργείου 
Εξωτερικών παρουσιάζει την ιεραποστολικη δραστηριότητα του Πατριαρχείου 
Αλεξανδρείας στο κράτος της Νοτιαφρικανικής Δημοκρατίας και τον πρωταρχικό 
ρόλο που διαδραμάτισε ο συμπαγής ελληνισμός που διαβιούσε και διαβιεί στη 



χώρα.

Η Ευαγγελία Βουλγαράκη Πισίνα διερευνά ζητήματα σε σχέση με την ορθόδοξη 
εκκλησία στον χώρο της ανατολικής Αφρικής, όπου το Πατριαρχείο από το 1960 
διεξάγει συστηματική ιεραποστολή, τόνισε ο κ. Τζουμέρκας σημειώνοντας ότι 
είναι η εποχή που συμπίπτει με την έναρξη της αποαποικιοποίησης στον χώρο.

Ο κ. Τζουμέρκας στη μελέτη του στην αγγλική με θέμα «Ο Πάπας και Πατριάρχης 
Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής Θεόδωρος Β’ ως οραματιστής» καταδεικνύει τις 
ενέργειες του Πατριάρχη μέσα την κριτική αξιολόγηση των επίσημων κειμένων για 
τις μέχρι τώρα προσπάθειες της των Αλεξανδρέων εκκλησίας για την ανάπτυξη 
του ιεραποστολικού έργου στην Αφρική.

«Όποιος πάει στην Αφρική αφήνει ένα κομμάτι από τη ζωή του»

Ο Μητροπολίτης Ξάνθης και Περιθεωρίου Παντελεήμων, ο οποίος στον τόμο 
περιγράφει τη συμβολή της Μητρόπολης του μέσω του Ειδικού Γραφείου 
Εξωτερικής Ιεραποστολής, τόνισε ότι επισκέφθηκε τέσσερις φορές την Αφρική.

Στην Κανάγκα ο ξανθιώτικος λαός έχτισε σχολείο που εγκανιάσαμε το 2016 και 
στο οποίο σήμερα φοιτούν 260 μαθητές στο δημοτικό και 50 στο νηπιαγωγείο 
μαθαίνοντας και την ελληνική γλώσσα, είπε προσθέτοντας ότι η Θεολογική Σχολή 
στην Κινσάσα «Άγιος Αθανάσιος Αθωνίτης» λειτουργεί με τη συμβολή της 
Μητροπόλης Ξάνθης. «Όποιος πάει στην Αφρική αφήνει ένα κομμάτι από τη ζωή 
του» είπε ο Μητροπολίτης Παντελεήμων.

Αποστολές αγάπης για το καλό της ανθρωπότητας

Στις 9 Οκτωβρίου του 2004 έλαβε χώρα η παμψηφεί εκλογή του Μακαριωτάτου κ. 
κ. Θεοδώρου και την 24η του ίδιου μήνα ακολούθησε η ενθρόνιση του.

Τον Δεκέμβριο του 2021 στη Γενική Συνέλευση με αφορμή την επέτειο, ελάβαμε 
την απόφαση να εκδώσουμε συλλογικό τόμο αφιερωμένο εις τον Μακαριώτατο 
Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας με θέμα την Ορθόδοξη Ιεραποστολή στην 
Αφρική, εξήγησε ο πρόεδρος των Οφφικιάλιων Θεόδωρος Ι. Παναγόπουλος. 
Χαρακτήρισε δύσκολο το εγχείρημα, ωστόσο τόνισε ότι υλοποιήθηκε χάρη σε 
ανθρώπους οι οποίοι δήλωσαν πρόθυμοι να βοηθήσουν με τις συμβουλές τους.

«Ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής χαρακτηρίζεται ως ο 
Ανακαινιστής Πατριάρχης, γιατί έχει ανακαινίσει πάρα πολλούς ναούς, τον 
Πατριαρχικό Οίκο, τον ναό του Αγίου Γεωργίου, την περίφημη Ροτόντα της 
Ανατολής στο παλαιό Κάιρο, τον ναό της Αγίας Αικατερίνης στο Σουέζ και το 



Μετόχι του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας στην Αθήνα» τόνισε ο πρόεδρος της 
Φιλοπτώχου Αδελφότητος Ανδρών Θεσσαλονίκης και Άρχων Δικαιοφύλαξ του 
Πατριαρχείου Αλεξανδρείας, Γεώργιος Κωνσταντινίδης.

«Χαρακτηρίζεται επίσης Πατριάρχης της Αγάπης γιατί οπωσδήποτε έχει μια 
ιδιαίτερη σχέση με τους νέους ανθρώπους της Αφρικής και ιδιαίτερα με τα παιδιά. 
Και φυσικά και Ιεραπόστολος Πατριάρχης, διότι κατ’ εξοχήν το έργο του 
Πατριαρχείου βεβαίως είναι ιεραποστολικό» επισήμανε.

Σε μήνυμά του ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδας, Ιερώνυμος ανέφερε 
ότι «ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας Θεόδωρος Β’ πιστός στις αξίες, τις αρχές και τα 
ιδανικά του διακρίθηκε και συνεχίζει να διακρίνεται καθ’ όλη την αρχιερατική του 
πορεία για την ορθοτόμηση του λόγου της αλήθειας του, το ακέραιον του 
χαρακτήρα του και το πνεύμα της ιεραποστολής».
Σε βιντεοσκοπημένο μήνυμά του ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας τόνισε ότι 
μόλις επέστρεψε από ένα μεγάλο ταξίδι, μία αποστολή αγάπης στην Κένυα, στην 
Ουγκάντα και στο πολύπαθο Νότιο Σουδάν.

«Βρέθηκα σε χιλιάδες μικρά παιδιά που ουκ έχουν πού την κεφαλήν κλίναι. Με 
αξίωσε ο Θεός στο Ναϊρόμπι, μαζί με αυτούς τους ανθρώπους να γιορτάσω τόσο 
σεμνά αφρικανικά την ονομαστική μου εορτή. Βρέθηκα στην Καμπάλα, εκεί που 
έφθασαν οι πρώτοι ιεραπόστολοι. Βρέθηκα στη φτωχότερη γειτονιά, στα σύνορα 
με το Νότιο Σουδάν, εκεί που οι επίσκοποί μας προσπαθούν με τόσο δύσκολα μέσα 
κάθε ημέρα να μεταφέρουν μήνυμα ελπίδας, να ανοίξουμε μια ύδρευση και να 
δώσουμε καθαρό νερό και φάρμακα. Και το ταξίδι μου τελείωσε στο Νότιο Σουδάν. 
Μεγάλη έκπληξη η πρώτη κυρία της χώρας να είναι χριστιανή ορθόδοξη από 
Έλληνα πατέρα από τη Λιβύη» υπογράμμισε ο Πατριάρχης Θεόδωρος Β΄.

«Το μόνο που θέλω να πω Κύριε είναι πως ό,τι έκανα αυτά τα 20 χρόνια ταπεινά, 
αθόρυβα, τα κάνω μαζί με τους συνεργάτες μου, επισκόπους και ιερείς, 
φιλάνθρωπες ψυχές για το όνομά Σου, για το καλό της ανθρωπότητας» επισήμανε 
ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής.

Πηγή: ΑΠΕ – ΜΠΕ/ Κατερίνα Γιαννίκη


